KOMITAKTHAS PASHOCTHAS CXEMA JJIA KBA}HJII/IHEFIHI)IX
INAPABO/IMYECKHUX YPABHEHHUHU
B.A. I'opoun, A.C. Pomanoe.
HayuoHanbHbIU uccnedosamenvbCKul yHUsepcumem «Boicwasa wKona
3KOHOMUKU», (PIH & ®KH) & NnudpomemyeHmp PP
[Ipocreniias MOaENb ra30- U TUAPO-IUHAMUKN — YpaBHEHUE broprepca:
ou  ou o’u
+Uu =D -
ot ox ox
rae u=u(t,x) - ckopocThb, D -koaddunment Bszkoctu, x €[0,1], mepruoaudHocTh 1O X.

JI71s1 KOMIAKTHOM almpoKCUMAallMU €0 YJI00HO nepenucaTh B BUE:
ou D Fu_ df
ot dx>  dx

C nomoripto 3aMeHbl Dopcaiita — OiaopuHa — Koyna — Xornda nojsiyyaem u3 penieHus

f=-u"/2. (1)

sin(Zﬂx)exp(—47Z2Dt) 0OBIYHOTO ypaBHeHUs qu(Pdy3un TOUHOE peleHrne ypaBHeHus (1):

—4 D7 cos(27x)
2exp (47[2Dt) +sin(27x)

Ha nem OLCHUM IIOI'PCITHOCTH PA3JIMYHBIX PA3HOCTHBIX CXCM.

u(t,x) =

(2)
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Puc 1. Tounoe pemienue (2) ypaBuenusi | Pemenne ypaBHeHus: broprepca mno
broprepca, D = 0,005, N =200 cxeMme Anamca — bamdopaa, h =
1/200, T=6/1024
Anmnpokcumupyem auddepeHinaibHoe ypaBHeHue (1) ¢ ycinoBueM NepruoIMIHOCTH Ha
CeTKeX, = jh, h=1/N, j=0,...,.N; t=nt,rae T - war 1o BpeMeau, T=7/ M, h - mar 1o

-0.02 ¢

NPOCTPAHCTBY; Vn U, =u,.

KoMnakTHasi pa3HOCTHASA anNPOKCUMALUAS
OnHocroiiHas HEsABHAsA (ABYXYPOBHEBAs) 110 BPEMEHM CXeMa C 3 MOPSJIKOM TOYHOCTH Ha

1madIoHax 3xX2 1 BIYMCICHUS 3HAYECHUN {u?” }:

n+l n+l n+l n n n o __ n+l n+l n+l n n n
au; , + bluj Tau;, Tau; T bo”j TGl _plfj—l + %fj Tht i T pofj—l + %fj + ’”0fj+1 3)
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Puc 2. ITaGioHBI AJ1s1 pEIICHUS ¢ U JJISI TPaBOM 4acTH / KOMMAKTHOM cXeMmbl (3) u AuarpaMmma
HproToHa TecTOBBIX ()YHKIIMH

Jlnst obecriedeHusi BBICOKOTO MOPsJIKa alipoOKCUMAIIMA KOMIIAKTHOM CXeMOM ypaBHEHHUS

(1) nna onpenenenus ee 12 koadPuumeHToB moTpedyem ToyHOCTH Ha 11 TecTOBBIX (QYHKIMAX
(cM. Puc.2c u Tab6m.1).

o 2
[Tapa TecToBbIX QyHkiui ¥ =0, f =¢" gaer ypaBHEHHE IPONOPIHOHAILHOE YPAaBHCHUIO
Ne3, mostomy ero nz CJIAY uckirogaem.



Ta6muua 1. ITaper TectoBbix GyHkuuii u CJIAY ans onpenesneHus Ko3PpUIMeHToB

KOMIAKTHOM cXeMbI (3)

Nel wu f YpaBHeHuUe
1| 1 0 ag+by+co+ay+b;+c; =0
21 0 1 Do+ qgo+1o+p1+q+1r4y =0
310 t (py +qgy+r)T =0
4t X (@1 +by+c)t=(p+1 —po—p1)h
51 t? 21x (a; + by + ¢;)t% = 2ht(r; — p4)
6| x 0 (co+cq—ay—ay)h=0
7 | x? -2Dx (co+ ¢y +ag+a,)h? =—=2D(ry+1; — Py — P1)h
8 | x3 -3Dx* (co+ 1 —ag—ay)h® = =3D(ry + 1, + po + py)h*
9| tx x?/2 (c1 —a;)th = (rg + 13 + po + p1)h*/2
10| tx? | x3/3-2Dtx | (¢ + ay)h? = (g + 1y — po — p1)h3/3 — 2Dht(r; — 1)
11] xt2 tx? (cp — ap)ht? = th? (1 + py)
Pemenune CJIAY:

a,=-2/34+2v; b =-8/3-4v; ¢,=-2/3+2v; a,=2/3+2v; b,=8/3-4v; c,=2/3+2v;
p=tlh; q =0, n=—t/h; p,=t/h; q,=0; r,=—t/h.
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[TockonbKy 31€Ch f = 5 noiy4daeM u3 (3) cucTeMy KBaJpaTHbBIX aJireOpandecKux

ypaBHEHUM Mopsaka N OTHOCUTEIBHO 3HAUCHUN {u}”l}.

(un 1)2 (ujﬂ)z
7

a,u +cu +bu =—agu,  —cu., —bu; - py———r,———-
2 2 4)
<u"“) @I @Y @y
b5 ) rlT_% 2 —4, 5 J=L..N.

YToOBI cAenaTh 1Iar o BpeMEHU B HESIBHOM cxeme: nT — (n+1)T, TpedyeTcs pemmThb
CUCTEMY HEJIMHEWHBIX YpaBHEHUH (4) OTHOCUTEILHO HEM3BECTHBIX 3HAUCHU I {u;’”}jvz -

Cxembl Anamca — bamdopaa u Mak-Kopmaka, kak nepoe npuOJnKeHne 1Js KOMIIAKTHOH
Ha kaxjom 1iare Jjisi pemeHusi CucteMsl (4), OyJieM UCIIOJb30BaTh SBHBIEC CXEMbI: AjamMca —
bamdopaa nnu Mak-Kopmaka, a 3aTeM KOMHaKTHast KOPPEKTUPOBKA.
ABHas cxema Ab (BTOpOU NOPSIIOK TOYHOCTH) COCTOUT U3 JIBYX I1aroB:

e [Ipenukrop

n n n n 2 n 2
n+1/2 n uj—l_zuj+uj+l+f(u‘ DR SN

u. =u.+v
J J 2 4h

Koppekrop



~ 1/2 1/2
u7+ =ui+v(u " =2u7 +u

n+1/2
n+1/2)+T( ) —(u 11)
JH 4h

SBHas cxema MK(BTOpo# MOPSAIOK TOYHOCTH) COCTOUT U3 JIBYX I1AroB:
e [IpenukTop

no\2 ny2
u. ) —(u.
W™ =ul v —2u’7+u’7_1]—1'( i) — ()
J J J 2h
e KoppekTop

12 1/2
el Lo, n+1/2 n+l/2 n+1/2 ntl/2 (u 7+ ) _( - )
u =—[u’ +u ]+v( —2u tu 7)) 2T

J 2 J ] J J 4h

I[J'IH TOTO YTOOBI Ha KaXJ1I0M I1are HO BpEMCHHN YMCHBIIWTH IMTOI'PCITHOCTH, BBCACM MAJIbIC

MOTIPABKH {€, }7: k4" IloncraBum u = 12;7“ + £, B HEIIMHCHHYIO cucTeMy (4):
@) @,
~ 1 1 1 1 1 1 -1 1
a (@ +eT ) e @ +elN)+b @ +eT ) =—au) —cul, —bu’ —pOJT—rO%—
~ 1 1 ~ n+1 1 1 1 2
ey @nreny  @teey @)
_pl 2 7’1 9) ql 2 _qO »J = Lo -

N
Y BOCITOJIB3YEMCSI TIPEANOI0KEHUEM O MAJIIOCTH MOTPABOK {ej }].:l 110 CPAaBHECHUIO C PEIICHUEM:

oTOpocUM KBajApaThl onpaBku. [lomydaem Tpexauaronanbuyo CJIAY:



8””(61 +u”+11p1)+8"+1(b +u"+lql)+8"+l(c +u"+lr) F, j=0,.,N-1,

i+1° 1
n 2 n 2 ~n+1\2 ~n+1\2 ~n+1\2 n\2
R /0 ) N S /i W U

_qo 2

F——aﬁ"”—Zf"“—cﬁ’”1 au” — — by’ — p q
17 j+l1 07 j-1 0 ]+1 2 0 2 1 2 1 2 1 2

L I[CJI&CM CJIGI{y}OH_II/II/I 11ar Mo sIBHOM cXeMe.
TeCTI/IpOBaHI/Ie IMOPAAKA TOYHOCTH PAa3HOCTHBIX CXEM

—4 D7 cos(27x)
2+sin(27x)
O1eHUM MorpenTHOCTh - C-HOPMY Pa3HOCTH CETOYHBIX (PYHKIMI (TOYHOTO PEIICHHS U
pemreHus cxemsl). v = Dz /h” - mapamerp KypaHTa pa3HOCTHOM alImpOKCHMAIHH

B xadectBe HavanbHOM Opaynu ¢pyHkums u (f =0,x) =

Ta6nuna 2.1TorpenHOCTh IBHBIX/KOMITAKTHBIX CXEM B 3aBUCUMOCTH OT TapaMETPOB

—4 D7 cos(27x)
ypaBHeHHs broprepca mst u (¢ =0,x) = :
2 +sin(27x)
Cxema Hopwma [TapameTpsl [Topsimok
sIBHAsI/KOMITAKTHas
Mak-Kopmak C D=01T=01 v=0,488 Heyct/2,08
Mak-Kopmak C D =0,0001, T=0,01,v 2/1,68
=0,00003906
Mak-Kopmak C D=05T=01 v=2,44 Heyc1/1,96
Ab C D=0,1T=001,v=0,039 1,94/2
Ab C D=0125T=01,v=0,488 2/2




log-error in C norm

Ab C D=1,T=01 v=39 Heyct/2,38
Ab C D=35T=01 v=117 Heyct/6,14
Ab C D=39 T=0,1 v=13,04 Heyct/7,08
‘ Puc 3. 3aBucuMOCTB OT 111ara / morpenHoCcTu
107 |~ Compact.
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KOMIIAKTHOU PA3HOCTHOW CXEMBI JJI1 YPaBHECHUS
Broprepcampu D = 3,9, T=0,1, v=11,7
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Puc 4. Pemienus Ha 9 mare no BpeMenu i1 ypaBHeHus (1) nst cxem Ab/Komnaktaoit, D = [, T =
0,1, N=200, h=2r/ N, 1=0,1/1024

YnapHas BonHa — pemenue ypasHenua (1) ¢ u, =sin(x), x €[0, 27].
BBIYMCIISTOCH 3TaJIOHHOE PCIICHUE U, ,
rpyObIX paspenieHuii N, BBIYUCIAIUCH pelenus u,. [lanee u

rpy0yto cetky (N = 25, M = 16), u BBIYUCIAIACH IOTPELIHOCTD erv, =||u,

CHauyaia

Ha Menkou cetke npu N = 400,M=4096. 3atem s

" ul. OI'PAHNYHNBAIOTCS HaA

—u|.




log error in C norm
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Puc 5. C-HOpMa MOTPEMTHOCTH CXEM B
3aBUCUMOCTH OT paspenieHust N B log-

cucrteMe. [lapaMeTpsl 11 MEJIKON CETKH
D =0,0025 T=0,05, v =0,000125

IopsaaKHA TOYHOCTH:
1,86(MK)/3,35 (koMmmakTHas).




10° | | | | Puc 6. ITorpemHocTh CXeMbI B 3aBUCHMOCTH
— Compact, ot pa3pemieHus N B log-cucteme. [TapameTpsl
£ ~_ IUIS MEJIKOM CETKHU
o
= ™~ D =75 T=6,v=445
@) .
R=
5 IHopsiiOK KOMIIAKTHOM cxeMbI = 3,99,
§D Cxema Anamca- bymdopaa HeycroituuBa
o
3.5 4 4.5 5
logN

Ta6muma 3. ITorpenrHoCTh SBHBIX/KOMIAKTHEIX CXEM B 3aBUCHMOCTH OT IapaMeTpOB
ypaBHenus broprepca mns u, =sin(x),x €[0,27]



CxeMa siBHas [TapameTpsbl [Topsmoxk
/KOMITaKTHas

Mak-Kopmak | D =0.000025, T=0.5, v=0.0000125 1.81/3.93
Mak-Kopmak | D =0.0025, T =0.05, v=0.000125 1.86/3.35
Mak-Kopmak | D =0.0025, T=1, v =0.0025 0.64/1.52
Mak-Kopmak | D=0.04, T=1,v =0.04 Heyct/2.11
Mak-Kopmak | D=0.02, T=0.5, v =0.01 0.5/2.5
Mak-Kopmak |D=1,T=0.5,v=0.5 Heyct/ 2.11
Mak-Kopmak |D=5,T=0.5,v=2.5 Heyct/ 2.21
Ab D=0.06,T=6, v=0.356 1.55/1.98




AB D=0.01,T=6, v=0.06 0.84/1.14
AB D =0.005, T=6, v=0.03 0.27/0.64
AB D=03,T=6,v =178 Heyer/2.11
AB D=15T=6,v =89 Heycr/3.33
AB D=75T=6, v=445 Heycr/3.84
AB D=20,T=6, v=120 Heycr/4.09

[Tocne Mak-Kopmaka yCTOWUMBOCTh KOMIAKTHOM CXEMBI V < 5.
YcronunBocTh Ay sBHOM cxeMbl Mak-Kopmaka: v < 0,01.

ITocne Anamca-benidopaa ycToidyuBOCTh KOMIAKTHOM cxembl v > 0,03,
YcTonuuBOoCTh AJ1 aBHOM cxeMbl Ab: v < 0.4.

Jlo v < 0,4 nydiiie npuMEHSTh KOMIIAKTHYIO cxemy it Mak-Kopmaka.(OHa umeer B
cpeanem 3 nopsaok). [Ipu Oosbiux v kommnakTHas cxema st Ab gaet Oobiinii mopsiioK,

yeM kommaktHasa cxema MK. (Ot 2 no 4, 4 npu 6osnbmiux v) Ee CTOUT UCIIOIB30BATH IS
120> v > 04.

JIBe nurepanuu 3MCUIIOHOB NOMOTaroT, mpu 1T>400.



YpasHenue @KIIII onuchiBaeT pacnpocTpaHeHue JOMUHAHTHOIO T'eHA:

a_u — Ditzl +¢(u),D = const > 0,0(u) =u(l—u), (5)
ot ox

e u =u(t,x) - IWIOTHOCTH PACIpEICIICHUS YCIa 0CO0SH ¢ JOMUHAHTHBIM T'€HOM, X € R.

B kauectBe TecToBBIX GyHKnmii uist GKIII BeIOpaHsl MOHOMEL X2tk m < 2,k < 2.
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Puc 7. I1aGnoHBI AJ1s1 pEIICHUS ¢4 U TPABOM 4acTU / KOMIIAKTHOM CXE€MBbI U JuarpamMmma

HproToHa TecTOBBIX ()YHKIIMI




Tabnumna 4. ITapel TecToBBIX (GyHKIUN U «JToKanbHas» CIIAY s onpeneneHus
KO3 (PUIIMEHTOB KOMIAKTHOM CXEMHI (5)

No| u f YpaBHeHUE

1)1 0 2a,+b,+2a,+b =0

2| t 1 (2a,+b)t=2p,+q,+2p +q,

3] £ 2t (2a, +bl)1'2 =271(2p, +q,)

4] 42 -2V (2a,+2a)h* =2V (2p,+q,+2p,+q,)

S| x* —120x* (2a,+2a)h* =12V (2p,+2p,)h’

6 | x x> =2Vt 2a,h°T =(2p,+2p ) h* =2Vt (2p, +4q,)

7| % 2x%t =211 2a,h*t* =2(2p)h’Tt =2V 1’ (2p, +q,)
HOPMHUPOBOYHOE p,=-1

B ta6nune 4 npuseaeH Habop TecToBbIX PyHKIMM 11 ypaBHeHUss OKIII, mo koTopsim
COCTaBJIEHA CUCTEMA U3 / OMHOPOJHBIX YPABHEHUM + 1 HOPMHUPOBOUYHOE.
Ee pemienue: a; = ¢ = 12v — 2,b; = —24v — 20, a9 = ¢ = 12v + 2,
by =—-24v+20,pg=p1 =79 =1 =-T,qy = q; = —101.
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Puc. 8 I'padux TouHoro pemieHus (5)
ypaBaenust OKIIIL, D =1, T=10

x €[~10,30]




o — Compact
= 107} . —— Adams Bashforth|
S \
= |
@)
g
—
o
P
& 107 -
35 4 :

Puc 9. ITorpemHocTh CXeMbI B 3aBUCUMOCTH
ot pa3pemieHus N B log-cucteme. [TapameTpsl

U1 MEJIKOU CETKU
D=1 T=35, v=0,488

log N

Tabnuma 5. [TorpenHOCTh IBHBIX/KOMITAKTHBIX CXEM B 3aBUCUMOCTH OT ITapaMeTPOB

ypauenus OKIIII aust u, (x) =4

-

\

1,x €[-10,0]
COSX,X € [O,z]
2

T
0,xe[—,10
[2 ]

N

Cxema
SIBHASI/KOMITAKTHAS

Hopma

[TapameTpsl

[Topsimoxk




Ab C D=1 T=), 1,66/1,28
=(,488
Ab C |D=055T=6, 0,83/1,6
v=0,32
Ab C D=016T= Heyct/3,81
32, v=0.5

['paHnIia yCTOMYUBOCTU KOMITAKTHOM CXEMBIL: V < 1,25,
['panuna ycromunBoctu cxemsl Ab:v <0,5.



